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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces en Prácticas: 3.408
Nº de Promociones: 24 (48ª promoción, curso 1996 - 1997 / 71ª promoción, curso 2021-2022)
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Distribución por sexos
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces en Prácticas: 3.408
Nº de Promociones: 24 (48ª promoción, curso 1996 - 1997 / 71ª promoción, curso 2021-2022)

4 años y 5 meses
(dato disponible a partir de la 52 promoción)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces en Prácticas: 3.408
Nº de Promociones: 24 (48ª promoción, curso 1996 - 1997 / 71ª promoción, curso 2021-2022)

Distribución por edades

Edad promedio: 29 años
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces en Prácticas: 3.408
Nº de Promociones: 24 (48ª promoción, curso 1996 - 1997 / 71ª promoción, curso 2021-2022)

Distribución por Lugar de Residencia

19,16%
17,52%

10,68%
9,74%

7,75%
6,81%

4,49%
4,23%

3,55%
3,40%
3,37%

2,58%
1,73%

1,53%
1,35%

1,00%
0,94%

0,18%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

A nd alucí a

M ad rid

V alencia

C ast il la y Leó n

C at aluña

Galicia

A rag ó n

A st ur ias

C ast i l la- La M ancha

M urcia

C anar ias

Paí s V asco

Ext remadura

N avarra

C ant abr ia

R io ja, La

B aleares

C eut a

Porcentaje de Jueces en prácticas

Número de Jueces en prácticas

653

153 144

32

115

46

332

121

264

6
59

232

597

116

52
88

34

364

0

100

200

300

400

500

600

700

A
nd

al
uc

ía

A
ra

gó
n

A
st

ur
ia

s

B
al

ea
re

s

C
an

ar
ia

s

C
an

ta
br

ia

C
as

til
la

 y
 L

eó
n

C
as

til
la

-L
a 

M
an

ch
a

C
at

al
uñ

a

C
eu

ta

Ex
tr

em
ad

ur
a

G
al

ic
ia

M
ad

rid

M
ur

ci
a

N
av

ar
ra

Pa
ís

 V
as

co

R
io

ja
, L

a

Va
le

nc
ia

N
º J

ue
ce

s 
en

 P
rá

ct
ic

as

Página 4



Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces en Prácticas: 3.408
Nº de Promociones: 24 (48ª promoción, curso 1996 - 1997 / 71ª promoción, curso 2021-2022)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces en Prácticas: 3.408
Nº de Promociones: 24 (48ª promoción, curso 1996 - 1997 / 71ª promoción, curso 2021-2022)

Distribución por Lugar de Nacimiento
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces en Prácticas: 3.408
Nº de Promociones: 24 (48ª promoción, curso 1996 - 1997 / 71ª promoción, curso 2021-2022)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces en Prácticas: 3.024 Nº Cuestionarios: 3.015
Nº de Promociones: 21 (51ª promoción, curso 1999 - 2001 / 71ª promoción, curso 2021-2022)

¿En qué área le gustaría ejercer en un futuro?
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¿En que área le gustaria ejercer en un futuro?

(2796 Jueces en Prácticas han contestado alguna opción, con 6186 respuestas realizadas)
(219 Jueces en Prácticas no han contestado opción alguna)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas - Datos acumulados de las promocione

Nº Jueces en Prácticas: 3.024 Nº Cuestionarios: 3.015
Nº de Promociones: 21 (51ª promoción, curso 1999 - 2001 / 71ª promoción, curso 2021-2022)

¿Ha trabajado anteriormente?

Respuestas según las promociones

Profesión en el Sector Jurídico: 443 Jueces en 
Prácticas han contestado Sí, con 462 respuestas 
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces en Prácticas: 3.024 Nº Cuestionarios: 3.015
Nº de Promociones: 21 (51ª promoción, curso 1999 - 2001 / 71ª promoción, curso 2021-2022)

Idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce
(2882 Jueces en Prácticas han contestado alguna opción, con 4737 respuestas realizadas)
(133 Jueces en Prácticas no han contestado opción alguna)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces en Prácticas: 3.024 Nº Cuestionarios: 3.015
Nº de Promociones: 21 (51 prom., curso 1999 - 2001 / 71 prom., curso 2021-2022)

¿Estaría interesado en recibir clases de algún idioma cooficial

¿Cuál/les?

(1419 Jueces en Prácticas han contestado alguna opción, con 1730 respuestas realizadas)
(971 Jueces en Prácticas no han contestado opción alguna)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces en Prácticas: 2.802 Nº Cuestionarios: 2.638
Nº de Promociones: 20 (52ª promoción, curso 2000 - 2002 / 71ª promoción, curso 2021-2022)
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sector jurídico, con 1125 respuestas realizadas)

El gráfico representa los Jueces en Prácticas con como mínimo un familiar ejerciendo una profesión 
en el sector jurídico hasta el 2º grado de consanguinidad
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces en Prácticas: 2.802 Nº Cuestionarios: 2.638
Nº de Promociones: 20 (52ª promoción, curso 2000 - 2002 / 71ª promoción, curso 2021-2022)

(dato disponible a partir de la 52 promoción)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces en Prácticas: 2.802 Nº Cuestionarios: 2.638
Nº de Promociones: 20 (52ª promoción, curso 2000 - 2002 / 71ª promoción, curso 2021-2022)

Motivos de decisión por la carrera judicial. Grado de acuerdo con cada una de las frases siguientes
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces en Prácticas: 2.802 Nº Cuestionarios: 2.638
Nº de Promociones: 20 (52ª promoción, curso 2000 - 2002 / 71ª promoción, curso 2021-2022)
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